



# 泰安：打响教育精准扶贫攻坚战

### 力争到2017年贫困地区义务教育巩固率达95%以上

□ 本报记者 姜言明 郑莉  
本报通讯员 景婧 刘静 桑蕊

## 不断改善教学环境

6月3日，沿环山公路一路北上，吸着漫山遍野的栗花香，记者一行来到泰安市岱岳区下港镇一个纯山区乡镇小学——上港明德小学。映入眼帘的是一座高标准教学楼，与一路之隔、灰色调为主的老校舍形成鲜明对比。

走进新教学楼，教室内班班通、电子白板无尘粉笔样样俱全，高标准的学生食堂干净卫生，微机室、多媒体教室、心理咨询室等应有尽有，学生不出教室便能享受到全国各地优秀教师的视频讲课。这些正是教育精准扶贫政策带来的成果。

在距离上港明德小学约22公里外的岱岳区祝阳镇姚庄小学，来自7个行政村的280余名学生，也从已成为“危房”的老校搬到了各级财政拨款、耗资300余万元建成的新校舍。“学生的精神面貌明显提升，环保意识增强，成绩也升至全镇一、二名。”提起搬到新校舍后学生的变化，该校校长王玉海说。

教学环境往往与地区贫困程度成正比，也直接影响着教学质量。为改善贫困地区教学环境，为更多贫困地区孩子接受优质教育奠定基础，泰安市将启动实施贫困村学前教育普及行动，加大贫困村幼儿园建设力度，2016年至2017年新建和改扩建贫困村幼儿园23个，新增幼儿学位2250个，实现贫困村学前教育资源全覆盖，提高贫困村学前教育资源覆盖率和适龄儿童入园率；改善幼儿园办园条件，对现有贫困村幼儿园进行全面彻底排查，对存在危房和达不到相应建设标准的幼儿园，分期分批进行改造，彻底消除危房和各种安全隐患，改善办园条件，提高幼儿园保教质量。

实施义务教育薄弱学校改造行动。力争实现所有薄弱项目改造2016年年底全部开工，2017年年底全部完成。

## 1对1 结成发展命运共同体

6月2日，宁阳县鹤山镇罗山小学四年级一班的孩子在多媒体教室里，通过网络同步教学，与40公里之外县实验小学的孩子们共同上了一节“纯正”的音乐课。

今年5月份，罗山小学与宁阳县实验小学

“扶贫必先扶智，治穷必先治愚”，近年来，泰安市坚持“教育扶贫”，让贫困地区的孩子掌握知识、改变命运。6月1日，泰安市教育局发布2016年泰安市教育扶贫工作计划和2016年至2018年教育扶贫计划。泰安市将对确定的451个省、市级贫困村进行摸底，梳理贫困村教育需求，摸清底数，列出清单，建立台账，制定计划，精准扶贫。重点实施十大行动，力争到2017年，贫困地区义务教育巩固率达到95%以上，学前三年教育毛入园率达到80%以上，高中阶段毛入学率达到80%以上。到2018年，普及学前教育和高中阶段教育，办学水平进一步提升。

为为学校发展命运共同体后，实验小学已多次派领导干部、教师到罗山小学开展管理与教学方面的指导、送课等活动，同时，罗山小学定期派教师到实验小学听课、学习、交流。

在宁阳，像罗山小学这样地处省级贫困村的学校有6处，初中有3处。为落实教育扶贫政策，提升贫困地区教育质量，宁阳县把城区优质学校与贫困村服务学校一对一结成学校发展命运共同体，实行捆绑式管理与发展，充分利用城区学校的优质资源带动贫困地区教育的发展。

宁阳县促进城乡学校发展命运共同体建设的做法，正是对泰安市教育局提出的义务教育学校结对帮扶行动的创新。该行动着力于组织引导城镇优质中小学与贫困村中小学开展结对帮扶、联建共建，根据计划，2016年4月前各县

市区确定城镇与乡村1对1帮扶学校和具体帮扶形式，内容并组织实施，帮扶活动在市域内全部推开，与贫困村中小学结对率达到100%；2017年，各项帮扶工作深入开展，取得明显成效，被帮扶学校整体办学水平显著提高。

## 不遗余力呵护贫困生成长

“为了保证岱岳区每一个孩子都不失学，我们为全区1455个家庭经济困难学生建档立卡。其中，82处贫困村中有313户家庭375名学生在本年度济困助学范围。经测算，2016年需落实各类助学金、免学费资金、保教费及助学贷款共计306.53万元。”岱岳区教育局工作人员介绍。

不仅在岱岳区，泰安市教育局将在全市实

施贫困家庭学生资助行动，对建档立卡贫困家庭学生，从学前教育到高等教育实行资助全覆盖。会同相关部门健全完善资助政策体系，完成与扶贫部门基础数据互联互通，狠抓贯彻落实和管理服务，力争2018年完成构建覆盖各教育阶段的精准资助体系。

该行动计划自2016年起，免除建档立卡贫困家庭适龄儿童学前教育保教费，并优先发放学前教育政府助学金。免除建档立卡贫困家庭普通高中学生学杂费，并优先发放普通高中国家助学金。在全部免除中等职业学校全日制在校生学费的基础上，对建档立卡贫困家庭在校中职生优先发放国家助学金。对升入市属高校的泰安市建档立卡贫困家庭大学生，按“绿色通道”办理入学手续，优先发放国家信用助学贷款并贴息。对升入市外高校的泰安市建档立卡贫困家庭大学生，优先发放国家信用助学贷款并贴息。2017年，扩大义务教育阶段家庭经济困难寄宿生生活费补助范围，由15%扩大至30%，确保建档立卡贫困家庭寄宿生全覆盖。2018年，由市教育局牵头对各县市区建档立卡贫困家庭学生资助项目进展情况、政策落实情况、资金管理使用情况进行检查和绩效评价，进一步完善资助措施，巩固资助成效，确保对各学段建档立卡贫困家庭学生资助全覆盖的目标如期完成。



## 华鲁锻压获首个省级专利奖

□曹儒峰 唐秀芹 报道

近日，首次由省府授奖的山东省专利奖揭晓，泰安市高新区泰安华鲁锻压机床有限公司的“一种船用卷板机绕度的自动补偿装置”发明专利技术获得省专利奖二等奖，是泰安市首家也是唯一一家获此殊荣的企业。

山东省专利奖是省政府为进一步加大专利技术和运用力度，表彰专利权和发明人（设计人）对技术创新作出的贡献而设立的奖励，每两年评选一次，重点奖励对技术创新及经济社会发展具有突出贡献的发明、实用新型和外观设计专利。图为泰安华鲁锻压生产的船用卷板。

### 徂汶景区汶河滨水风光带将成休闲新胜地

# 游客尽享“汶水徂徕如画”胜景

◆在这里你可以观赏大汶河，可以在草地上追逐嬉戏，可以在河边垂钓，可以游览汉代主题公园汉博园，还可以登上观汶阁俯瞰整个景区的景色……泰安新的休闲度假胜地正逐渐成型。

6月12日，泰安市徂徕山汶河景区汶河滨水风光带（旧县大桥至龙游路大桥段）景观设计深化汇报会召开，会议审议通过了景观设计深化方案。滨水区有哪些好玩的景点？记者带你揭开汶河景区汶河滨水风光带的面纱。

□ 本报记者 姜斌  
本报通讯员 桑胜忠

## 景色如画天然氧吧

6月12日，记者来到徂徕山汶河景区，沿环湖路一路向南，泰安的母亲河——大汶河就像一条蜿蜒的飘带一般飘向远方延伸而去。河的两岸，苍柏葱葱，草地如地毯般铺开，走在路上河风拂面，令人心旷神怡。

## 可休闲娱乐还可运动健身

汶河滨水风光带可以说是整个汶河景区规划的亮点。在这里有架空观景栈桥，有生机勃勃的生物栖息地，可以划船野渡，在湿地公园听水看鹤，在滨水湿地岛群与滩地亲近自然，体验垂钓或水上项目。另外，景区内还将依托现状地热资源整合周边地块进行联动开发，与

## 首座汉文化主题公园 规划完毕

记者了解到，在汶河滨水风光带上还将建泰安市第一座历史文化主题公园——汉博园。汉博园项目位于汶河、泮河交叉点北侧，规划设计范围约为81公顷，为汶河景区的景观门

户。空间上主要以广场、建筑和大型雕塑为南北主中轴线，两侧以园林景观为主，功能上用于配套服务、大型活动集会、生态科普、健身休闲、观光游乐和婚纱摄影等。

汉博园将建观汶阁，登上观汶阁可以眺望汶水绵延及景区的景观大景。观汶阁位于汉博园中轴线中间位置，为汉代风格，是整个汉博园景观的制高点和标志性建筑。在观汶阁北侧将建汉代文化主题雕塑，是园区内展现现代文化内涵的重要节点。

徂汶景区以徂徕山为中心，以汶河为主体，整体规划为中央核心区、高档生活区、滨水娱乐区、养生度假区、休闲运动区、科技研发区和徂徕山旅游核心区五片区。此次汶河滨水风光带景观整体规划，属于五大片区的景观设计部分。记者了解到，风光带方案于2015年7月经泰安市规委会审议通过。今年拟开工建设的汉博园为该项目的示范段，目前汉博园整体设计方案和施工图均已编制完成，并于今年3月29日举行了奠基仪式，其中的主要建筑观汶阁和游客服务中心已完成设计方案，正在进行施工图设计；汶河两岸景观提升工程景观设计方案（包括体育社区、荷韵园及若干小节点）已经完成初步设计方案，正在修改完善；景观提升工程景观提升工程已经启动，汶河两岸景观提升工程已经启动。

## 泰山区端午迎客 47.1万人次

□记者 郑莉 通讯员 付刚 李帅 报道  
本报泰安讯 6月12日，记者从泰山区旅游部门获悉，端午节3天假期，该区假日氛围浓郁，活动丰富多彩，旅游市场呈现繁荣态势。全区共接待游客47.1万人次，实现旅游总收入2.87亿元。

记者了解到，高考后学生“减压”游、毕业游带动近郊游，针对这一情况，泰山宝泰隆景区、泰山方特欢乐世界、泰山花样年华景区纷纷推出免费观光或门票优惠政策和特色活动，刺激毕业游、家庭游的升温，吸引了济南、青岛、济宁等地和泰安本地的大批游客。其中，特色活动更是引爆夜间旅游。方特欢乐世界推出“浓情端午，粽情方特三天三夜”大型节日庆典，顶尖舞龙团队、十二乐坊、夜场狂欢震撼登场；花样年华景区上演国际梦幻灯光节，打造一场浪漫唯美的视觉盛宴，丰富了市民游客的夜生活。

据统计，端午小长假，泰山区景区入园游客7.85万人次，实现门票收入811.88万元，同比增长16.6%和10.6%。

## 泰安首次发布未成年人 刑事检察白皮书

□记者 刘涛 实习生 张强  
通讯员 李玉岭 张振龙 报道

本报泰安讯 6月3日，泰安市人民检察院召开新闻发布会，首次发布全市2015年度未成年人刑事检察白皮书。2013年泰安市人民检察院成立未成年人刑事检察处，全面深化未成年人法律援助体系，去年全市共在检察环节申请未成年人法律援助15人次，确保了未成年人的合法权益和案件的顺利诉讼。同时建立未成年人犯罪记录封存制度，对犯罪时未满18周岁，被判处5年有期徒刑以下刑罚的，对其犯罪记录予以封存。

据了解，去年泰安市人民检察院相关部门共受理提请逮捕未成年人犯罪案件18件29人，批准逮捕10件15人，与2014年相比数量均有所下降；受理审查起诉45件118人，提起公诉42件86人，与2014年相比增长较快。

在涉案罪名中，2015年泰安市未成年人刑事案件共涉17个罪名，其中侵犯人身权利犯罪和侵犯财产犯罪成为未成年人犯罪的主要问题。所起诉的86名未成年被告人中，多数为初中文化学历，犯罪动机较为单纯，结伙作案居多，且作案手段凶残。

## 全市节能宣传周 活动启动

□记者 姜斌 通讯员 王哲 报道

本报泰安讯 根据国家《关于2016年全国节能宣传周和全国低碳日活动的通知》和省《关于2016年全省节能宣传周和全省低碳日活动的通知》要求，泰安市定于6月12日至18日开展全市节能宣传周活动，主题是“节能领跑、绿色发展”，并于6月14日开展了全市低碳日活动，主题为“绿色发展、低碳创新”。

活动期间，市经信委和市政府节能办将牵头组织开展2016年度节能知识竞赛等形式多样的节能宣传活动，动员全社会参与节能降耗。低碳日当天，市政中心等全市公共机构将开展停开空调、电梯和关闭公共区域照明等体验活动，号召广大机关工作人员自觉减少一次性用品消耗，减少办公设备待机能耗，乘坐公共交通工具、骑自行车上下班，以低碳的办公模式和出行方式体验能源紧缺，支持节能减排。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

□ 责任编辑 王菁华  
(0531) 851 93571

# “喝升级版酒仙，中苹果6大奖” 又送出88部苹果手机

### 累计已投放近1000部

□刘培俊 吴修刚 张尊森

6月4日晚，泰山酒“非物质文化遗产”授牌仪式暨喝升级版酒仙手机大奖颁奖典礼在市政广场举行，现场向喝升级版酒仙中得苹果手机的市民，送出88部苹果手机。截至今年5月底，泰山酒业集团“喝升级版酒仙，中苹果6大奖”活动已经投放了近1000部苹果手机，活动还在持续火热进行中。

4日晚上，市政广场比以往更加热闹，泰山酒业集团颁奖典礼，吸引了来自全市近2000名市民前来领奖和观看。泰安市文广新局、市企业与企业家联合会，也对本

次活动给予了大力支持。企业的发展离不开社会各界和广大消费者的关心支持，为了回报广大消费者，泰山酒业不断开展一系列优惠促销活动，“喝升级版酒仙，中苹果6大奖”就是其中之一。

当天晚上，泰山酒业集团副总经理孟兆岭等现场为88位喝升级版酒仙中大奖的市民颁发了88部苹果手机。所有的苹果手机获奖得主，都难以按捺心中的激动。拿到手机时，许多市民都禁不住挥舞起手中的奖品，幸福激动的笑容洋溢在每个人脸上。

这88部苹果手机大奖得主，只是继今

年3月19日在南湖公园颁奖以来，短短两个多月时间内市民喝升级版酒仙新中出的大奖得主，是泰山酒业“喝升级版酒仙，中苹果6大奖”活动的一小部分，可见大奖的中奖率非常的高。

泰山酒业集团为了回馈市民，在市政广场还举行了现场派奖，通过手机摇一摇、抽奖等互动形式，向现场市民送出了精美奖品。“看节目还有泰山酒奖品，真给力！”市民高先生高兴地说。此外，泰山酒业特别拿出了一部分泰山特曲进行现场一元秒杀，不到2分钟全部秒杀完毕。

颁奖典礼上，泰安市文化广电新闻出

版局副局长梁晓东现场为泰山酒业颁发了“山东省非物质文化遗产”奖牌，泰山酒传统酿造技艺传承人、中国白酒工艺大师、泰山酒业集团常务副总经理张彬接过了这块沉甸甸的奖牌。泰山酒业荣誉这一奖项，可谓实至名归。泰山酒酿造技艺传承谱系完整，泰山酒业作为泰山酒酿造技艺的传承单位，经过一代代传承人70多年的不懈努力，从一个小酿酒作坊发展成为鲁酒领军企业。从入选小酒大世界基尼斯之最的小窖酿酒车间，到获得纯粮固态发酵标志，再到“太空育种”的高科技嫁接，泰山酒的传统酿造技艺不断得到创新和发展。

